

第五章 以水代兵

掘开黄河大堤，放水阻挡日军西进的决策是怎样制定的？蒋介石于1个小时之内同意第一战区司令长官部“以水代兵”的建议，是草率而为还是早有计划？敌兵逼近，军情紧急，奉命掘堤的部队为何迟迟完不成任务？

1. 郑州城岌岌可危，程颂云忧心忡忡

当10余万中国军队在豫东平原与日军第十四师团展开血战期间，地处后方的郑州并无多少安宁之日。

从2月中旬至5月底，这座位于黄河之滨的中原重镇7次遭到敌机的狂轰滥炸。而其中3次是在兰封会战期间。

日军仿佛要以空中优势来摧毁会战指挥者的抗战意志。

屡遭狂炸的郑州，已变得满目疮痍，断壁残垣随处可见，焦木瓦砾堆积道旁，有些废墟之中的尸体无人挖掘掩埋，已于暑热中腐烂发臭。市区商业中心大同路一带，昔日的繁华已荡然无存，举目所见，残垣处处，街巷空空。一些幸存的店铺也纷纷关门大吉。一些交通要道仅见数名站岗的警察和几个匆匆而过的车夫，绝少行人。

每当空袭警报响起之时，居民们逃难的景象尤为凄惨。警笛像屠刀下的老牛，发出阵阵刺耳惊心的哀鸣，一群群男女老幼像决堤的洪水般涌向城外，一辆辆汽车载着官员的家属和富商，高鸣着喇叭向城外疾驰，有的汽车因道路被拥挤的人群所阻，行进艰难，如同蜗牛，交通也因此变得混乱不堪。

此刻的郑州郊外，到处是仓皇逃命的百姓，麦田树下，寄托着无数生命，大堤两旁的地洞里，填塞着男男女女，就像壁立于神龛中的佛像。一些在惊慌中失去了主见的人，躬着腰从这里跑到那里，没有一个地方使他们感到安全，可以放心藏身。

有时，空袭警报一日响起数次，许多受到反复惊吓的居民，干脆在天亮之前带着食物，背着席子，逃往郊区，在那里打发整个白昼。卖各种食品及香烟瓜子的小贩趁机赶来，在村头野外摆起小摊，做逃难生意。

白日的郑州，变成一座空城（当然，军人们还在坚守自己的阵地），市区的繁



荣已被吓人的空袭警报声赶到原野上来了。

直到暮色苍茫时分，这些躲避敌机轰炸的居民才陆续返回城内，而市区的一些店铺，这时才小心翼翼地开门营业。终日死寂的郑州，这时才显出一些生气。

在兰封会战期间，郑州已满是战争的创伤，而当前线大军奉命西撤之后，郑州的命运将会如何？

郑州的数十万百姓难以预料。

第一战区司令长官部的高级将领们也为此忧心忡忡。

5月31日夜，郑州城灯火阑珊，街衢之上，行人稀寥，大部分居民已经进入梦乡。而陇海花园第一战区司令长官部内，各处人员仍在紧张地工作着。司令长官程潜也和大家一样没有休息，在他的办公室里挑灯伏案，拟写大军西撤之后的作战指导纲要。

56岁的程潜在开封设指挥所期间，不分昼夜地听取各军战报，下达作战命令，食不甘味，寝不安枕，身体已极疲惫。但紧张而又瞬息变化的战局不容他有安心休息的时间。他昨日率幕僚及卫兵从开封赶回郑州，今日上午便接到蒋介石“第一战区应避免与敌在豫东决战，即将主力向平汉路以西地区转移，以保持尔后之机动力”的命令。这一命令虽然令他大失所望，并满怀憾恨地写下“大辱安能忍，斯仇永勿忘”的诗句。但对于最高统帅，其实也是军事委员会的决定，他这个战区司令长官只有执行。当天上午，他便召开紧急会议，与参谋长晏勋甫及参谋处人员策定了第一战区兵力转移部署计划，并命参谋处于当日将蒋介石的命令及转移计划分电薛岳及汤恩伯，令其于6月1日依计划实行。他则亲自以电话命令商震，由他指挥第二十集团军所属各部，担任掩护大军撤退及郑州、开封间防务。

在这次会议上，大家提出了一个十分重要的问题。那就是豫东各军西撤之

后，郑州是放弃还是继续防守？

郑州是平汉、陇海铁路交叉点，为东西南北四方交通之要冲；自古以来就是英雄逐鹿，征战不绝的中原要地，如果被敌占领，将严重影响整个抗日战局。然而如要确保，又将靠何有力部队击败敌人的进攻？

由于时间关系，会议未能针对这一问题做出决策。

散会之后，程潜由于还有大量工作要做，便嘱参谋长晏勋甫与副参谋长张谞行对如何使郑州得以保全一事，拟出一个可行的方案，然后再做决定。

1937年9月，程潜就受命担任平汉线方面指挥，驰赴邢台，率部迎击沿平汉线南下的日军。河北失守之后，程潜又率所部转战于豫北地区。当日军向程潜所部据守的安阳、漳河南岸一线发起进攻时，程潜预先立下遗嘱，抱着拼死疆场的决心，亲赴前线指挥作战，并鼓励左右将士说：“大敌当前，有进无退。中国虽大，也没有多少地方可退了，战死在阵地上是最光荣的。”

程潜1938年1月出任第一战区司令长官之后，于2月派骑兵北渡黄河，驰援面对日军不断进攻而陷入困境的宋哲元部。在道清线以南、平汉线以东地区重创日军。一举解除宋哲元之危，又迫使敌军不敢贸然渡河南犯。

3月，程潜又指挥第一战区部队，做徐州会战的外围策应，在山东临沂、峰县一带牵制打击日军，配合第五战区李宗仁部取得了台儿庄大捷……

可以说，这位半生坎坷，身经百战的将军，自抗战爆发以来，就将生死置之度外，一直率部驰骋疆场，为保卫国土而与侵略军做殊死的战斗。这次正当战事比较顺利之际，忽然接到撤军命令，怎不使他怅然若失，满怀遗憾！

紧急会议结束之后，程潜回到办公室，便对大军撤退后的作战部署有了一个初步的构想，那就是调遣各军沿平汉路组成左、右地区兵团，准备乘日军沿平汉路南犯之际，在许昌、确山之间将敌包围歼灭。

晚饭后，他便开始将这一计划付诸文字，准备近日向武汉军事委员会及蒋介石请示，以求得到实施。

但是，程潜这一计划却由于另一秘密决策得到蒋介石的批准而束之高阁。

2. 大军西撤无兵可调，秘密决策悄然出笼

夜10时许，参谋长晏勋甫和副参谋长张谞行走进程潜办公室。程潜根据两人的表情，觉得他们已对如何保全郑州有了一个可行的方案。他搁笔让座之后，说：“看来，二位已经有了拒敌的良策喽。”

晏勋甫与张谞行相视一笑，说：“我们是拟了一个初步的计划。但是是否可行，还要请程长官定夺。”

“请讲。”程潜说。

“我和谞行兄对敌人以后的动态做了研究和判断，我主力西撤后，敌人不久将继续西进，这是必然的。如果我军此后不能确保自黄河南岸郑州至许昌一线，不仅平汉铁路郑汉段的运输和联络线将被敌遮断，而且此后敌人南进可以威胁武汉，西犯可以进逼洛阳和西安，然后由西安略取汉中，进而窥伺我西南大后方。似此，对我此后整个抗战局势是极端不利的。依我等之见，眼下我不仅要保全郑州，而且要使黄河南岸的平汉路安然不受敌人威胁，方可使整个抗日战局转危为安。”

“但是，这次我军围攻土肥原师团，先后10余日，战斗期间，伤亡已经很大；继而又从前线仓促撤退，转移途中再受天气和交通影响，官兵将更加疲惫。各部队即使有略事整顿的时间，也不能供继续使用。何况汴郑密迩，敌人在极短时间内即可逼近，实不容许我有从容调整部署，调集有力部队投入战斗的余地。再说，我们也无有力部队可调。我和谞行商量，在这样的情况下，要想确实迅速地阻敌西进，只有一个办法可行，那就是‘以水代兵’。”

“以水代兵，你是说……”

“我在武汉行营任职时，就对黄河以南平汉线的战事拟过两个腹案：一是如果战局恶化，我军无力拒敌西犯时，将郑州完全付之以炬，使敌人占领后无可

利用，二是掘开黄河大堤，阻敌西进。根据目前局势来看，掘堤放水有两利，一可以将来势凶猛之敌隔断在豫东地区，二可以使郑州免为焦土，得以保全。”

“掘、堤、放、水？”

程潜一字一顿地反问了一句，随后点燃一支香烟，站起身来，缓缓踱步，凝眉而思。他既是第一战区的最高指挥者，又是河南省政府主席。他来河南后，曾做过不少秉公执法，勤政爱民的好事。3月初，他召开河南各界人士代表会议，在会上发表演说：“为了抗战，军民合作，军政配合，要想取得抗战胜利，必须刷新政治，河南需要一百个好县长。我来河南一个人也没有带，这就要你们在发动民众的同时，把各县的好官坏官，好人坏人，统统如实给我报上来，我相信你们能秉公办事，担当重任……”

此后，与会代表认真调查了各县地方官长情况，分清好坏，并整理上报至第一战区长官部。时过不久，一些好县长人选果然得以任用，而那些贪赃枉法，鱼肉百姓的县长，以及作威作福，不干好事的联保主任确实相继受到严厉惩办，只是为了当官而不为民办事的县长借故辞职，个别罪大恶极的县长，还被戴上脚镣，押解到省会开封受审。广大民众对此奔走相告，拍手称快。程潜也因此深得民心。

然而，今天这位指挥千军万马的战区司令长官竟不能有力打击来犯之敌，而要以水代兵，挽救败局，他这位深得民心的省政府主席，非但不能保护本省人民，而要靠掘堤放水保全一地，从而祸及百姓。这使他不禁有无颜见河南父老之感。

副参谋长张谞行见程潜一时踌躇不语，便说：“程长官，古今中外，以水代兵的战例举不胜举，据在下所知，自古以来，交战军队在黄河行掘堤之事者，多达10余次。除山东长清县边家口的一次外，其余均发生在河南境内。而在汴郑一带掘堤的次数约占三分之一以上。宋建炎二年（公元1128年），东京留守杜元，决黄河以阻金兵，就是一例。眼下我与晏参谋长所拟掘堤放水的方案，虽属下策，但估计有相当把握可以阻止敌人的西犯。敌军多属机械化部队，而我于汴郑间掘开黄河大堤，使河水于平汉路东侧沿贾鲁河经中牟、尉氏、扶沟向东南泛滥，敌战车、大炮及辎重汽车一旦被水所阻，不能前进，其攻势便自行瓦解。到那时，不仅郑州可以保全，而且可以争取一定的空间和时间，使我得以从容调整部署，为长期抗战做比较充分的准备。”

“嗯，两位之言，颇有道理。”程潜点了点头，在副参谋长面前站定，说，“然而我不禁要问，黄水所经之处，房屋田园定然被毁，百姓也将因此流离失所，这一问题将如何解决？”

“目前正值黄河伏汛期间，河中水势不大，掘堤之后，黄水将沿贾鲁河两岸造成泛滥地带，而后经颍河入淮，估计不致造成毫无限制的泛滥。如果及时通知百姓，让他们提前搬迁，可以减少一定的损失。当然，掘堤一举，势必给民众的生命财产带来一定的牺牲。”晏勋甫说。

程潜踱至办公桌前，默然坐下，陷入沉思。晏、张二人提出的方案，他以前也不是没有想到，但他一直认为那是下策。他考虑更多的不是掘堤放水对敌人的威胁，而是百姓将要遭受的灾难。根据当前的紧张局势看来，即能够保存国军部分实力，而又能行之有效，立即阻敌西进的措施，也只有掘堤放水一途了。想到这里，他叹息一声，说：“好吧，我同意这一计划。事已至此，看来也只有以水代兵，才可渡过难关。他顿了顿，接着说，“不过，掘堤一事非同小可，我们务必向军委会请示，待武汉方面同意之后，方可实施。”

“那我们现在就以电话向武汉方面请示。”晏勋甫说。

此刻，壁上挂钟正好敲响，程潜见已11点，便说：

“已经夜深了，待明日早晨再行请示吧。我现在就和黄委会的人联系一下，他们熟知黄河的水情和汴郑间河堤以南的地形，这样，军委会一同意我们的计划，我们就可以同他们商量掘堤的具体事宜。在掘堤成功之前，我们必须严格保密，一切行动都要秘密进行。”

“好，我明天一早就向军委会请示。”

晏勋甫说完，便要和张渭行离开司令长官办公室。程潜苦笑一声，反手点了点办公桌上刚拟了一半的“作战指导纲要”，说：“勋甫兄，你们没来之前，我正在‘纸上谈兵’哩。”

晏勋甫驻足问道：“程长官又有什么新的构想？”

程潜说出他的下一步作战计划后，晏勋甫笑道：“程长官这一计划虽然可行，但未必能得到委员长的同意。委座今晨的命令已明确指出：‘第一战区应避免与敌在豫东决战’，既然不可在豫东决战，难道就可以在豫南决战吗？”

程潜朗声一笑，说：“看情况吧，军委会如果同意掘堤便罢，否则，我仍要以此计划请示委员长，力争与敌决一死战，身为战区最高指挥官，我实难容忍敌人如此猖獗嚣张。”

3. 长官部计划很快获准，军政界要人早已“上书”

6月1日清晨，残破的郑州笼罩于蒙蒙雨雾之中，街市之上，比晴日更为萧条。第一战区司令长官部内，各处人员虽然照常工作，但已呈现出撤退之前的忙乱景象。一些人将无关紧要的文件、资料集中焚毁，大院内，不断有汽车出入，将长官部人员的眷属运往火车站，让他们提前乘火车撤往洛阳。

程潜一早就来到办公室，一边处理战区的善后工作，一边等待晏勋甫向武汉方面请示的结果。他伏案之际，不断有前线部队打来电话，询问撤退的具体问题，使他的思路不时被打断。后来，他索性丢下手中的毛笔，踱至窗前，以使疲乏的大脑得到片刻休息。但是，他透过窗外潇潇的雨幕，看到的不是院内的景物，而是前线部队冒着连绵的阴雨，踏着泥泞的道路，困难地向西行进的情景。恍惚间，他似乎听见撤退部队与日军追击部队作战的枪声。

想到这些，这位战区司令长官心情更加烦乱。

晏勋甫来到办公室的时间比程潜还要早一些。他正准备通过专线电话向武汉军事委员会请示掘堤一事，桌上的电话铃响了起来，他拿起话筒一问，电话是委员长侍从室主任林蔚打来的。双方互致问候后，林蔚便问：“勋甫兄，豫东的部队西撤以后，你们打算怎么办？”

蒋介石从郑州回到武汉之后，林蔚就经常打电话向晏勋甫询问敌我情况，然后向委员长汇报。因此，晏勋甫不必向他介绍目前的敌我态势，便直截了当地将昨晚与程潜商定的计划告诉了林蔚。

侍从室主任思想上仿佛已有准备，并未对掘堤大事表示惊讶，他一语不发，待晏勋甫把话说完，才问道：“你们计划在哪里掘？”

“具体地点我们还没商定，初步决定在开封、郑州间河段掘堤，以使河水出堤后，在平汉路以东，经中牟沿贾鲁河向东南泛滥，将敌主力隔绝于豫东地区。”

请你马上报告委员长，如果同意我们的计划，请你速来电话告诉我。”

晏勋甫放下电话后，即到司令长官办公室向程潜报告了请示的经过。两人做了一番猜测，但蒋介石是否同意掘堤，他们很难断定。

“耐心等待武汉的答复吧。”程潜说。

按照通常的惯例，像这样重大的问题，军事委员会至少要开会研究个一天半日。

不过这一次很是例外，晏勋甫回到他的办公室不久，电话铃又响起，晏勋甫拿起话筒，对方清晰地传来林蔚的声音，“掘堤一事，委员长和我们研究过了，委员长同意。并要求你们立即执行。”

晏勋甫立即将林蔚的答复向程潜报告。程潜当即草拟关于掘堤建议的电文，交参谋处以电报方式直呈蒋介石，请其批复。并与晏勋甫商量，待黄委会人员一到，即行制定掘堤方案，确定具体地点，做好一切准备工作。

至于蒋介石为何这么快就同意了他们的掘堤建议，程、晏二人只能表示惊讶。

他们无法知道，在他们提出这一建议之前，早自4月份开始，已不断有党政军要人及中下层人士向蒋介石及军事委员会提出以水代兵的建议。

最早提出放黄河水以阻敌的人，是陈果夫。4月13日，陈果夫致函蒋介石，并附上掘堤位置草图一份，他在函中写道：

委员长钧鉴：台儿庄大捷，举国欢腾，抗战前途或可以此转入佳境，惟黄河南岸千里，颇不易守，大汛时，且恐敌以决堤制我，我如能取得武陟等县死守，则随时皆可以水反攻制敌。盖沁河口附近，黄河北岸地势低下，故在下游南岸任何地点，只需将沁河口附近北堤决开，全部黄水即可北趋漳卫，则我之大危可解，而敌反居危地，敌人残酷不仁，似宜预防其出此也。肃呈敬请察夺并叩崇安。

徐州会战失败，兰封会战开始之后，姚宗于5月20日致电军委会某部次长熊哲民，建议在刘庄朱口掘堤：

熊次长哲民兄勋鉴：黄河旧险地方，在考城以东者，如河北省之刘庄，鲁省之朱庄，倘即施以决口工作，更于旧河道下流多抛埋柳枝，则河必改道南向，一时造成泛滥区域，虽不能淹没敌军，至少可使其行动困难，全战局情势必将改观，而于我有利。是否可行，请转呈委座核夺为荷。弟姚宗叩。马印。

此后，由于豫东战局日趋紧张，每隔数日，必有人致电或呈函蒋介石（或由他人转呈），建议行以水代兵之策。

5月26日，何成璞电：

郑州司令长官转熊次长：现黄河已届桃花汛，倘施工决口，则黄水即循故道直奔徐州，不特大地泛滥，使敌机械化部队失其效能，抑且足以摧毁其战斗力，使其打通津浦路之企图仍归泡影，幸及早图之。

紧接着，又有罗仁卿呈函蒋介石，建议在河南铜瓦厢掘堤：

敬呈者窃

钧座领率全国抗战，凡为国民者，莫不爱戴关切。今谨有一策上陈，于抗战前途大有关系。方今敌人南北夹击，欲谋打通津浦路，然若由河南铜瓦厢决黄河，使入咸丰五年以前故道，经徐州淮阴城北入海，则敌南下之势，必为之一沮，敌之北上谅无多大意义。然后据河之南岸而守，并移大军以肃清长江以北之敌，则于抗战前途必大有进步也。是否得当，伏望钧裁实行。

此呈

蒋委员长均鉴

罗仁卿谨呈

长江密电蒋介石，建议在兰仪下游与铜瓦厢之间掘堤：

汉口军委会委员长蒋钧鉴：徐州沦陷，豫东紧张，可否采用水攻战略，就兰仪下游与铜瓦厢之间决黄河水，由旧黄河故道顺流而东，直攻徐州，截断津浦、陇海，阻敌寇西进，我方也可从容布置，以挽颓势。愚庸冒昧，伏乞钧裁。长江叩密。

直到6月1日，第一战区长官部在开封、郑州间掘堤的建议被蒋介石批准之后，还有人继续提出掘堤建议。6月3日，刘仲元、谢承杰致蒋介石密电，建议“破釜沉舟，陆沉敌军”：

洛阳

即到委员长蒋，扫密。徐州失陷，敌主力深入豫东、鲁西，若不破釜沉舟，中州将不守。生等拟掘黄河之水，陆沉敌主力。明知牺牲惨重，为急于救国起见，曷忍痛为之。井底愚见，惟钧座足择。豫西师管区司令部刘仲元、谢承杰同叩。江印。

6月7日，花园口已开始秘密掘堤时，黄新吾还呈函蒋介石，建议在黑岗口掘堤：

委员长蒋钧鉴：关于挖掘黄河堤以歼寇军一层，业于一日呈。奉一函，有所说明，不知钧座有阅及否？兹为军事紧张，特为再陈之。查黑岗口地方，如尚为我方掌握，即由该处掘堤，则溃决之水，可冲至杞、睢、柘城、涡阳、蚌埠，而入洪泽湖。是水所过之处，即故人主力所在之地，其受创必无疑议；如我方再加以有计划之反攻，即可以致敌全军覆灭，不唯陇海线之威胁可减，整个战局亦可望好转。虽此种办法不免有若干县罹于水灾，然为整个国家着想，亦不能有所顾全。与其失陷后受敌宰割，不若用此非常手段而歼敌寇。专呈敬叩钧安！

黄新吾谨呈
六月七日

6月10日，花园口已掘堤成功，出水两日，陈诚还向蒋介石以电报转呈王若卿在黑岗口掘堤的建议：

委员长蒋：

据炮兵第十六团长王若卿六月十日报告称：

(一) 顷闻我军决兰封口，引黄水淹日寇，其计诚佳。但水经黄河故道，鲁西、苏北受害最烈，豫东仅占一部，于豫省关系最小。

(二) 查黑岗口水位较开封高出三十丈，堤身两面皆水，历来称为险工，如在该处决口，其大溜直趋开封，经朱仙镇、尉氏直贯汴周公路，横断毫、柘、淮、周、漯河公路，于军事价值关系最巨，且该口近处不能取土，清季堤崩，常三年不治，其工程之难，可以想见。

(三) 开封为河南政治中心，首应破坏，免致资敌。

(四) 豫省名人及河务人员，财产多在开封，故讳言决黑岗口，请钧座毅然决然主持开决黑岗口，以利军事。国计为重，不敢不言等语，查所呈各节，确有见地，可否施行，敬乞裁夺。职陈诚11.20战。

关于“以水代兵”的建议，可以查考的史料已不算少，已经散失的信函、电报也许更多。由此可见，第一战区司令长官部的掘堤建议，并非独家之见。而蒋介石接到林蔚的报告后，不到一小时就批准了这一事关重大的建议，也决非草率从事。

一直主张保存实力，以利长期抗战的蒋介石很可能早已将上述诸人的建议视为可行之举。很快就同意程、晏等人的建议，只是他深思熟虑的结果。

4. 黄委会主任陈明掘堤利害， 蒋介石嘱告“切戒妇人之仁”

6月1日下午，黄河水利委员会河南修防处主任陈慰儒和黄委会总务处处长朱镛，来到第一战区司令长官部会见程潜。他们是昨夜接到程潜电话，从开封赶来郑州的。

黄委会河南修防处受黄委会与河南省府的双重领导。兰封、开封间战事激烈之际，开封人心大乱，省直机关连夜向南阳转移，黄委会留守开封人员亦大部分迁避汉口。陈慰儒原先也准备带领河南修防处人员向后方转移，但接到省建设厅长的通知，说程潜要求他暂留在开封，必要时同长官部一起撤退。同时，商震为要侦察黄河北岸日军有无在陈桥以西强渡黄河的企图，命令陈慰儒利用北岸河工组织与河工电话专线，每日早晚向他汇报日军的行动。因此，陈慰儒只好奉命留在开封，在程潜和商震撤退以前，协助他们的工作。

程潜在他的办公室里接见了陈慰儒和朱镛。

双方寒暄过后，程潜即开门见山地说：“我通知二位来郑州，是有一件重要的事同你们商量。目前，敌人以两个半师团的兵力沿陇海线以南西犯，我军已奉命做战略转移，蒋委员长为抗战大局计，命令掘开黄河大堤，放出河水，以阻挡日寇的进攻。二位了解黄河的水情，对南岸一带地形也颇熟悉，所以今天特地请你们来协助我们的行动。”

程潜的话，使熟知黄河历史，以及历次黄水泛滥后给百姓带来灾难情况的陈慰儒感到吃惊，他说：“程长官，按照河工的经验，五月（农历）晒河底，现在河南段黄河正值枯水季节，流量很小。就是掘开黄河大堤，流量小，水流分散，也阻挡不了敌人。但是，大堤掘开以后，口门逐渐扩大，难以即堵。汛期洪水即将到来，那时恐将给人民带来无穷灾难。1933年至1935年间，冀、鲁两省黄河大堤曾经

溃决多处，泛区民众田地、房屋、牲畜全被冲没，百姓痛苦万状，惨不忍睹。总之，现在掘堤，黄河水小，既不能阻挡敌人，有助于抗战大计，又肯定会给千百万民众带来不可避免的巨大灾难，这是很不合算的。”

朱镛也在一旁说：“我的看法和陈主任完全一致，掘堤一事，非同小可，还望程长官三思而行。”

程潜原就担心掘堤一举，将给百姓带来巨大灾难，陈慰儒一席话，使他重又有所顾虑，他想了想，说：“此事已经军委会研究决定，委员长亲自命令长官部主持执行，恐不能轻易更改。这样，待我把陈主任所言转报委员长之后，再作决定。你们先去休息吧。”

陈慰儒和朱镛走后不久，程潜便以专线电话向蒋介石汇报掘堤放水将面临的问题。

当他将陈慰儒所言重述一番之后，蒋介石微嗔道：“颂云先生，这次决口有关国家民族的命运，没有小的牺牲，哪有大的成就，在这种紧要关头，要切戒妇人之仁，先生必须打破一切顾虑，坚决干去，决口之事，只能成功，不能失败！”

“委员长，如果大堤掘开之后，河水流量太小，不能阻止敌人的前进怎么办？”

“日寇机械化部队，最忌水攻。只要敌人知道黄河决口，就不敢前进，水流量小也要掘。望即确定掘堤地点，派部动手，并将进展情况及时向我汇报。当前形势，已不容再犹豫徘徊！”

“既然如此，请委座放心，在下一定尽快行动，完成掘堤任务。”程潜说。

6月2日上午，程潜再次传见陈慰儒与朱镛，他向他们转告了蒋介石对于掘堤的态度后，说：“既然掘堤一事已不容更改，请你们以黄委会名义派守堤的河兵执行任务。具体地点，由晏参谋长和你们商定。”

陈慰儒说：“程长官，河兵都是沿岸农民，深知黄河掘堤的严重性，他们世代守堤，恐不愿动手掘堤。”

“那么，我派军队去执行这一任务，你们去指导好了。”程潜说。

陈慰儒见掘堤之事已不容更改，便说：“既然一定要掘，请程长官先发迁移费，让堤下居民搬家。”

程潜当即同意陈慰儒的要求，批发专款，命郑州专员罗震负责发放。并派河南省府民政厅长方策长驻郑州协助掘堤部队办理河下居民迁移事宜。

5. 掘堤地点选定赵口，“以水代兵”拉开序幕

当天下午，司令长官部参谋长晏勋甫约陈慰儒、朱镛以及工兵科长王果夫等人，在长官部参谋处召开会议，商量掘堤的具体方案。

会上，晏勋甫听取朱镛建议：中牟县境内的赵口一带，地势比较低洼，掘堤之后，黄河容易流出，并可很快进入贾鲁河，造成泛滥，便与大家议定，在中牟赵口掘堤，预计河水将沿贾鲁河漫流，经中牟、尉氏、扶沟、西华等县，10天左右可到达周家口，汇合沙河东流入淮。

具体地点确定之后，晏勋甫命朱镛赶绘掘堤位置及施工草图，并命工兵科长王果夫和陈慰儒赴现场担任指导工作。

随后，晏勋甫将会议拟订的方案向程潜作了汇报。程潜命令第二十集团军总司令商震负责督工，第一〇七师（原属万福麟第五十三军）担任掘堤任务，于6月3日午前6时动工，限4日夜12时放水。然后，程潜将掘堤方案及派部执行情况，以电话向蒋介石做了详细的汇报。蒋介石对程潜的部署表示嘉许。

此后，蒋介石又亲自分别电令商震和刘和鼎，命所部务必按时完工放水。

6月3日清晨，黄河之上，雨帘漫卷。遥望东西，唯见水天一色；隔河相望，村廓田舍皆隐于茫茫烟雾之中。赵口附近的黄河大堤上，第一〇九师某团一营官兵正列队于雨中。其中几名士兵扯着两件雨衣，权且作为“掘堤临时指挥部”，于雨衣之下，连夜赶来的长官部工兵科长王果夫正按照朱镛赶绘的草图，向第三十九军参谋处处长黄铎五和团长刘文茂讲述施工要求，讨论施工时的各项辅助工作。

第一〇九师原奉命守卫开封，6月2日，开封城由第一四一师宋肯堂部接防。第一〇九师奉命配属于第三十九军刘和鼎部。师长李树森接到程潜的命令后，即派一个步兵团连夜赶到赵口附近集结，准备于次日6时开始掘堤。同时，第三十九

军军长刘和鼎也派军部参谋处处长黄铎五到现场督工，并负责与友军联系有关事宜。

天尚未明，刘团长即率一营官兵冒雨赶到河堤。余部暂于三刘寨村内休息，准备轮番作业。

黄河南岸大堤，是通洛陕的公路，在战前，堤上车辆行人，来往颇为频繁，而今这条河堤公路上，已难见车马踪迹。

赵口段河堤，顶部宽约八公尺，底部宽约三十余公尺，堤身高出水面十余公尺。河床水面比堤外自然地形高出两公尺左右，预期决口后，河水颇易流出。河堤内斜面接近水际部分，为多年堆砌砖石而成，沿河居民，称此堤为“金堤”，乃累年重修，用款甚巨之意。其坚固程度由此可想而知。

河堤之上，视界辽阔，天气晴朗时，通过望远镜可以看见北岸日军动态。敌人也在白天用望远镜，夜间用探照灯，自北岸向我方侦察。

根据地形情况，王果夫和黄铎五、刘文茂研究拟定了施工具体计划：

一、以一连士兵在堤岸内侧适当而迅速地构成必要的掩蔽部和交通壕，并设置伪装被覆等，在敌空袭与探照时，要肃静沉着，切忌暴露。

二、以赵口为基地，由军部架一台电话总机，构成营以上通信网，王果夫和黄铎五常驻赵口，施工部队遇有问题需要研究，可随时向王、黄通话请示，或请王、黄到施工现场就地商讨。

三、掘堤工程及配属工程，以连为单位，适当配备兵力，分头同时进行作业，采取轮流作息办法，限期完成。

上述计划由黄铎五以电话报请军长刘和鼎审核，刘军长认为可行，命堤上部队立即开始施工。并分电向蒋介石、程潜汇报。

清晨6时起，刘团长命令一连负责于堤顶掘土，二连搬运土石，三连负责于大堤内侧设置伪装被覆，构筑掩蔽部与交通壕，开始施工。伫立于雨中的500余名士兵立即行动起来。

当一连士兵按王果夫划定的位置，分列于两边，破土



开挖之前，一连吴连长向刘文茂提出质疑说：“刘团长，这大堤一挖开，河水没个限制，到处乱流，堤下的村庄和田地不都完了吗？”

这位连长一时还不可能想象黄水泛滥祸及的范围将会有多么大，他只是对目所能及的村落里的百姓生了恻隐之心。

刘团长下意识地扭头眺望了一眼堤下被雨雾笼罩的星罗棋布的村庄，态度严肃地对吴连长说：“百姓迁移、安置事项，上峰都已做好安排，我们只是奉命行事，你不要管这么多。”

然而他的话并没有堵住大家的嘴，紧接连长之后，又有好几名班、排长及士兵争相发问，一名四十多岁的老兵竟说：“日本鬼子到一个地方就烧杀奸淫，老百姓已经够苦了，我们再放水淹他们，不是作孽吗？”

大家七嘴八舌，把刘团长问得一时语塞，后来他禁不住发火道：“掘堤放水，是上峰的命令，谁再胡言乱语，动摇军心，按违抗命令严办！”

黄铎五也上前向士兵们解释说，掘堤放水是为了阻挡日军的进攻，有利于整个抗日战局，要想取得长期抗战的最后胜利，民众只有做出牺牲，就像军队要想在战场上打败敌人，必须做出一定的牺牲一样……士兵们这才闭口噤声，开始挥锹掘土。

一时间，铁锹掘土的沙沙声，铁镐与石砾相撞的叮当声，搬运土石的号子声，在刷刷的雨中响成一片。

中国现代史上，震惊中外的“以水代兵”之举，在此拉开了序幕。

6. 众官兵冒雨掘堤，总司令亲自督工

7时许，陈慰儒、朱镛、苏冠军等黄委会人员，以及郑州专员罗震、郑县县长全人麟，趋车自郑州赶来。陈慰儒等人留在堤上，配合王果夫解决掘堤中遇到的问题；罗震和全人麟则在士兵保护下，冒雨携款到堤下各村发放居民迁移费。与此同时，中牟县县长也接到省民政厅长方策长川的指示，带人沿贾鲁河通知两岸居民迁避。

6月4日，于中国军队紧锣密鼓，在赵口挖掘黄河大堤之际，土肥原第十四团主力7000余人，兵分两路，沿黄河大堤及陇海路向开封进逼，当天下午已突破开封外围防线，陈兵开封城下。

赵口与开封相距仅数十华里，日军的进攻，迫使掘堤工程必须火速完工。程潜和商震一日数次以电话向刘和鼎催问工程进展情况。蒋介石也从武汉直接打电话给刘和鼎，要其所部务必于4日完工放水。

但是，第一〇九师之一团官兵不分昼夜，冒雨苦干，至4日夜仍未完成掘堤任务，放水时间不得不因此推迟。

当日深夜，日军开始向开封城发动猛攻，于黑夜之中，隆隆的炮声隐约可闻，而郑州附近部队，也在破坏铁路，炸毁撤退时难以运输的辎重设备，剧烈的爆炸声不断传来，赵口河堤上的施工部队感到十分紧张。

至5日上午，防守柳园口一线的第三十四师公秉藩部也与敌人发生战斗，而守卫开封的第一四一师宋肯堂部与日军的血战也更加激烈。危急的形势对掘堤工程极为不利。

这一天，第一战区司令长官部开始向洛阳转移，薛岳总部进驻郑州，第二十集团军司令部也转移至郑州附近的崔庄。

中午时分，蒋介石又一次打电话给商震，询问赵口掘堤工程是否能按时完

成。当他得知尚未出水时，口气顿转严厉：“启予兄，现在已是最后关头，放水阻敌已刻不容缓，再拖延下去，将会给整个抗日战局带来不利！请启予兄勿辞辛劳，亲赴现场监督工事，务必于今日完工放水。”

随后，蒋介石又打电话给刘和鼎，责备他未能依限完工，并将指责程潜时所言“在这紧要关头，切戒妇人之仁”等语，向刘和鼎复述了一遍，命他立即前往赵口，找出拖延原因，改进施工方法，确保克日出水。

下午1时许，商震与参谋处处长魏汝霖乘车前往赵口，并令工兵营营长率一个工兵排，以汽车运送大量炸药与地雷前往施工现场，准备做爆破河堤之用。

商震，字启予，1888年生于河北省大城县苦水务村。商震出身寒微，一生饱经沧桑，经历颇具传奇色彩。1916年初，商震投奔阎锡山，成为晋军名将。中原大战后，商震追随蒋介石，历任军政及外交要职，膺二级陆军上将。

1936年，商震任河南省政府主席，兼豫北绥靖分区司令，驻节开封。抗日战争爆发后，商震被免去河南省主席职务，任命为第二十集团军总司令，所部归第一战区指挥。此后，商震奉命率部转战于冀南、豫北一带，与日军多次血战。

1938年春，商震奉命担任黄河南岸汜水至考城间守备。徐州会战开始后，第二十集团军之一部曾奉命参加台儿庄外围战役。豫东战役期间，该集团军直属部队第三十二军经过守卫菏泽和开封的战斗，伤亡十分惨重。

是年7月，商震被任命为第九战区副司令长官。1940年初，又被调任第六战区司令长官，该战区于当年撤销后，商震奉调赴重庆任国民政府军事委员会办公厅主任。由于商震精通外语，且善于处理错综复杂的人事关系，后又屡次参与重大外事活动，1943年，曾随蒋介石参加中、美、英三国首脑举行的开罗会议。

1947年，商震奉命赴日本，出任“同盟国对日委员会”中国代表团团长，1949年3月，商震辞去这一职务，并谢绝去台湾任职，以华侨身份定居日本，靠经商为业，同时为祖国统一大业做出很多贡献。



商震

商震于1978年，以90高龄病逝于东京。

商震与魏汝霖驱车赶到赵口河堤时，第三十九军军长刘和鼎已从赵口以西的杨桥军部赶到堤上，正与王果夫、陈慰儒等人商量改进掘堤办法。

下了两日的雨于清晨已经停止，上午天空还飘浮着团团灰色的云絮，将近中午时分，天色渐转晴朗，饱尝冒雨施工之苦的士兵们，又置身于如火的骄阳之下。商震登上大堤，见河内浊流浅浅，露出片片沙滩，北岸的村廓林木依稀可见。正在挖堤运土的士兵们，有的穿着衬衣，有的穿着汗衫，个个挥汗如雨，衣襟湿透。军裤上留着已经晒干的斑斑泥迹。由于大堤上泥泞未干，他们的鞋子上仍糊着许多烂泥。这些士兵们由于昼夜轮番作业，已显得十分疲劳。但已掘出的缺口距水面还有一段距离。他听取了黄铎五、刘文茂等人关于掘堤情况的报告之后，即命刘和鼎从本军加派一个团协助施工，并悬赏千元，限于当夜完工放水。同时又令工兵营长蒋桂楷，在大堤内侧安放炸药，爆破护堤石基。

一切安排就绪后，商震才返回总司令部。

刘和鼎则仍留在堤上监督施工。

下午8时许，工兵们将炸药安放完毕，工兵营长蒋桂楷通知堤上人员散开隐蔽，随后命工兵点燃了导火索。

此时天已全黑，燃着的导火索吱吱地喷射着闪亮的火花，渐渐缩短，接着，一声巨响，震动大堤上下，爆炸的火光照亮了滚滚东流的河水。土石冲天而起，随后又如雨如雹，降落在爆炸点周围，好些飞起的石块落入河中，溅起无数浪花。

接着，指挥人员及施工部队重返掘堤工地。

这次爆破基本上是成功的，大堤内侧坚厚的斜面石基被炸开，只是大部分土石堆积在爆炸点周围，堵住了已经掘开的缺口，使河水不能流出。刘和鼎即命本部新开到的士兵全力搬运堵塞缺口的土石，保证在午夜之前放水。

由于北岸驻有日军，为防敌空袭或隔河炮击，工地上仅以微弱灯光照明。数百名士兵在昏暗的光线中工作，大堤上人影憧憧。低沉的号子声和锹铲石的叮当声响成一片，经过两个多小时的紧张搬运，堵塞于缺口的土石被全部清除。

11时左右，黄河之水终于潺潺注入缺口。

但是，由于缺口两侧过于陡峻，而大堤内侧也因受剧烈爆炸的震动，土质变松，黄水仅流出片刻，侧壁便出现塌方。随后，经水浸泡，缺口内多处倾颓，水道遂被堵塞。

刘和鼎见状，脸上复呈焦躁之色，在缺口两边静观黄水出堤的其他监督、指挥人员及士兵们都窃窃议论，叹息连声。

刘和鼎即命部分士兵下到缺口底部，清除淤塞土石。但是由于缺口两侧陡



峭，加之河水上浸，土质渐变松软，士兵难以立足，清除土石十分困难，而两侧仍不断出现塌方。

第一〇九师一个团，千余名官兵三天两夜的辛劳，至此毫无结果。

刘和鼎问计于王果夫、陈慰儒，大家均无良策。他只好将放水失败情况，分别通过电话如实向蒋介石和商震报告，蒋、商二人闻之，均甚焦急，但也别无他法，只是命令刘和鼎督促施工部队加紧工作，尽快使黄水出堤。于电话中，蒋商二人当然不乏责备之辞。

7. 三次掘堤均告失败，工兵营长高招不高

刘和鼎见第一次掘堤已经失败，便命施工部队暂时休息，随后召集来自长官部、集团军司令部、黄委会的监督指导人员到三刘寨连夜召开紧急会议，总结掘堤失败原因，研究新的措施。

会上，大家就掘堤失败的原因各陈己见，而第二十集团军参谋处长魏汝霖对第一次掘堤失败的原因分析得比较全面：

一、黄河为季令河，夏季水位暴涨时，洪水几乎可以与主堤平漕。有时甚至有自行决堤之虞。然而冬春季节，水位猛跌，水流距堤面甚高。时系初夏，未遇大雨，水量甚小，故虽耗时费力，掘开大堤，但终因水面过低，河水出漕仍很困难。

二、黄河两岸的堤防道数，各地带有所不同，通常为两道或三道者，道数越多的地帶，堤防反不坚固，如只系一道，则堤工甚大，且多辅以砖石垒砌，很是坚固。赵口只有一道堤防，既厚且坚，所以不易掘开。

三、以炸药与地雷炸堤，效力不大。因为炸药将土石炸开之后，大部分仍落于原地，而掘堤工程，必须将掘起之土石搬运于他方。

四、此次掘口之宽度，在堤顶面开挖时，宽不及10米，待掘至水面，仅宽1米左右，形成一细长之深沟，水道太窄，而缺口两侧又过于陡峭，缺口断面几乎成锥形之状，加之水流量太小，冲刷力不大，一经放水，缺口两壁即下塌阻塞。同时，由于除土越深，积土之搬运越加不便，虽有一团之众，亦不能同时投入施工。这是不能按期完成任务，并且造成掘堤失败的主要原因。

另有人提出建议，既然挖出的缺口放水已无希望，不如抓紧时间于原缺口附近再挖一道。

刘和鼎同意这一建议。

工兵营长蒋桂楷也自告奋勇，要率工兵营在大堤上挖一直径两米的坑道，以

期另辟掘口之新途径。

会议结束，已是6日凌晨2时许。刘和鼎见与会诸人已极疲惫，便让大家稍事休息，于清晨6时上堤，指挥部队动工开挖第二道缺口。

黎明时分，刘和鼎与王果夫、苏冠军、刘文茂，以及昨日傍晚奉命开来的第五十六师某步兵团团长潘必强一同来到堤上，择定于第一道缺口东面30余米处挖掘第二道缺口。为避免出现上一道缺口底部过窄的问题，将堤顶面开挖宽度扩大为20余米。开挖位置确定之后，刘和鼎即命第一〇九师刘文茂团继续修理挑挖第一道缺口，第五十六师潘必强团负责第二道缺口之施工。

蒋桂楷也打电话通知所部立即赶赴大堤，进行挖掘坑道的工作。

上午9时许，工兵营奉命赶赴大堤。蒋桂楷择于掘口处1公里许开挖坑道，所部于10时开始工作。

此日，天气晴朗，空中净无云翳，骄阳如火，掘堤部队在各级将领的层层督催下，争分夺秒，进行施工，不敢有片刻松懈，士兵们身上的军衣汗湿如同雨淋。

开挖坑道的工兵营，工作更加辛苦，由于施工面仅限于两米之内，只能以二三人在前掘土，数人于后负责搬运，而坑道内又不通风，闷热如同蒸笼，入内施工的士兵干脆仅穿一件短裤，满身油汗与泥土相和，个个弄得灰不溜秋。蒋桂楷为使投入工作的人不致因疲惫影响进度，挑选百余名健壮士兵，分成数组，一小时一换。其余士兵分成大组，轮番作业，负责将运出坑道口的土石移至远处，其工作气氛比大堤上担任掘口的部队还要紧张。

此日，开封已经沦陷，豫东各军主力已撤至平汉铁路以西。薛岳命令商震指挥所部，固守中牟南北一线，阻敌西犯。商震遂命第三十九军担任守卫黄河南岸之东漳镇至大孟寨一线，第一四二师占领大孟寨（不含）至中牟城一线，第一四一师占领中牟县城（不含）至小朱庄之线。为确保完成赵口掘堤任务，商震严令以上各部必须固守阵地。

至6月7日，日军第十四师团一部自开封沿铁路西进，向中牟发动进攻。东漳、大孟一线也出现敌之快速部队。不仅枪炮之声清晰可闻，甚至已偶有日军的炮弹射过赵口以西。

掘堤放水，已真正到了最后关头。

两日来，在武汉的蒋介石、在洛阳的程潜，以及“总督工”商震均十分焦灼，频频打电话向刘和鼎询问掘堤情况。6日这天，蒋介石打给刘和鼎的电话竟达4次之多。

刘和鼎既要指挥作战，又要督工掘堤，在蒋、程、商的频频催问之下，更是心急如焚。

6月7日下午7时左右，第二道缺口完全掘开。刘和鼎提前一小时接到军参谋处长黄铎五的电话，即满怀欣喜，于暮色中，自杨桥军部驱车赶往河堤，查看放水情况。

刘和鼎登上大堤时，见少数士兵正在大堤内侧挖去最后一段土石。其余官兵均在缺口两旁就地休息。刘和鼎正要表扬团长潘必强，不料黄铎五一旁表情忧郁地说：“报告军座，缺口虽然掘成，但是放水恐怕又成问题。”

“为什么？”刘和鼎问。

“军座请看，”黄铎五指着靠近堤岸的地方说：“我打电话给你时，堤下还有水流，但后来竟渐渐露出沙滩，河水已无法流出。”

“昨天一早，我们选定地点时，堤下水流还很大，难道河水会像海潮一样时涨时落吗？”刘和鼎脸色顿转阴沉。

熟悉黄河水情的苏冠军说：“军座之言，也不无道理。黄河河底尽系流沙，主流线虽不像海潮那样涨落有一定规律，但却常有变更。我们选定的掘堤地点，的确是主流最接近的地方，开掘缺口时，主流线尚接近南堤，但后来渐渐北移，堤下的河滩刚刚露出不久。”

“那，水流还会不会靠过来呢？”刘和鼎问。

“可能会靠过来，但近日内恐不可能。你观察一下，水现仍在向北移动。”

刘和鼎叹息说：“唉，难道是天公认为掘堤放水，大逆不道，与我们故意作对吗？”

黄铎五、苏冠军等默然无语。

潘必强对刘文茂笑道：“此话只有军长可说，要是出自军长之口，必遭上峰苛责。”

将近8时，北移的河水已距大堤数十公尺，第二道缺口放水彻底无望。

现在，唯一的希望就是看工兵营挖掘的坑道是否能够出水了。

此时，夜幕已经降临，工兵营施工处依稀可见数点灯光。刘和鼎在堤上焦躁地踱了几个来回，看了看表，已过8时，仍不见有人前来报告坑道挖掘情况，他正准备派人前往蒋桂楷处打听消息，工兵营一名营副趁车而来，向刘和鼎报告：

“坑道即将打通，蒋营长请军座和各位长官前往察看放水情况。”

刘和鼎闻报，不禁转忧为喜，随即与黄铎五等人乘车前往工兵营施工处。

工兵营开掘的坑道，事先经过准确的测量，大堤南侧的出水口低于堤内水位将近两米，几乎贴着地面。而大堤北侧的进水口则略略抬高，整个坑道保持一定坡度，以使河水得以顺畅流出。为避免掘通坑道时，河水突然灌入，危及士兵生命，蒋桂楷命士兵在坑道挖至大堤内侧，距河水还有一段距离时，全部退出，然

后从大堤内侧斜面上垂直向下挖掘，使河水注入坑道。

刘和鼎等人赶到现场时，士兵们正在挖除最后一段土石。他听蒋桂楷报告了坑道开挖情况之后，甚为满意。但由于前两道缺口功败垂成，使他已不像以前那样乐观。他准备等亲眼见到实效再说。

片刻之后，坑道进水口彻底挖通，河中黄水汨汨注入坑道，转眼间，已自大堤南侧流出，水势甚猛。大堤上下，顿时发出一阵欢呼。

刘和鼎这才表扬蒋桂楷说：“桂楷兄不愧是工兵营长，对坑道的施工设计的确精心周到，既独出心裁，又十分合理。掘堤放水之功，非你莫属！”

“岂敢、岂敢。”蒋桂楷说。

黄锋五、苏冠军、潘必强等，也一齐向蒋桂楷报以赞扬之辞。

蒋桂楷虽然嘴上谦虚，脸上也忍不住露出得意之色。

不料，堤上人正说话间，堤下流水已经变弱，后来干脆断流。

刘和鼎诸人顿时煞住谈兴，齐趋出水口察看究竟。

蒋桂楷判断，坑道停止出水原因有二，一可能是为河中流沙所淤，二可能是坑道壁受水后出现塌方。而坑道于短时间内，被泥沙淤塞似乎不大可能。停止出水的原因极可能是后者。

刘和鼎等人脸上的欣慰之色顿时烟消云散。蒋桂楷也从而转喜为忧。但他并没因此丧失信心，他吩咐士兵用装满沙土的麻袋，将进水口堵死，然后进入坑道，进行疏通。

刘和鼎也怀着一线希望，当即表示，如能于当夜疏通坑道，使其出水，军部奖赏500元。

但是，坑道壁由于受水浸泡，土质已变疏松，士兵们这边刚刚清除塌方，那边又出现堵塞。有两次，士兵们竟险些被大块塌方埋葬于坑道内，幸得坑道外士兵入内紧张抢救，才未致毙命。

虽然刘和鼎在士兵们疏通坑道其间，一直在现场督工，并再三增加悬赏，但坑道随疏随塌，施工的士兵已经丧失信心。蒋桂楷、苏冠军等人面对如此棘手的情形，也变得茫然无计，徒呼奈何。

坑道放水，终告失败。

当夜，刘和鼎乘车返回杨桥军部，怀着准备接受呵责的心情，将赵口三次掘堤均不出水的情况以电话报告蒋介石。奇怪的是，连日来，火气一直很盛的蒋介石，对他竟未加指责。当他打电话给商震，报告掘堤失败原因时，才得知商总司令已决定改变掘堤地点，而新的计划也已得到蒋介石的同意。